



POLITICI PUBLICE
București
www.PoliticiPublice.ro

Nr. înregistrare -S4D- 10012019-3

Către: **Guvernul Romaniei**

În atenția: **Cancelariei Prim-ministrului**

Referitor: **Reciclarea materialelor - o problemă pentru antreprenorii mici**

Context

Conform directivelor europene, orice entitate economică trebuie să aibă încheiate contracte de reciclare selectivă a deșeurilor. Aplicarea, în România, a legislației UE privind economia circulară este o problemă pentru antreprenori, atât timp cât pe piață găsim cu greu firme specializate cu care să încheiem contracte de colectare a deșeurilor. Dincolo de acest aspect, mai sunt normele impuse de Ministerul Mediului și întrebarea veșnică a consumatorului: "Sunt aceste deșeuri reciclabile?"

De multe ori, în practică este destul de dificil să găsești o întreprindere din acest domeniu de activitate, la nivel național fiind înscrise, în catalogul Ministerului Mediului, doar un număr de 3500 de întreprinderi. Dacă în reședințele mari de județe și în București găsim cu ușurință un astfel de colaborator, în mediul rural este mai greu, și asta pentru că aceste companii nu sunt stimulate privind investițiile în domeniul colectării selective, stațiilor de sortare și tratare, capacităților de colectare și valorificare.

Modalitatea de gestionare a ambalajelor și a deșeurilor de ambalaje este reglementată, în legislația autohtonă, de Legea nr. 249/2015 și alte acte normative. Astfel, colectarea efectivă a deșeurilor trebuie organizată pe anumite fluxuri, ca de exemplu: hârtie-carton, menajer, plastic, sticlă, metal, lemn, baterii și acumulatori, echipamente electrice și electronice etc. Practic, entitățile trebuie să își administreze deșeurile generate, prin predarea acestora către colectori specializați.

Există trei categorii de activități, de care orice întreprindere trebuie să țină seama atunci când face administrarea deșeurilor:

- logistica internă (colectarea separată, organizarea platformei de stocare temporară, transportul și depozitarea în containerele de predare către colectorii de deșeuri);
- managementul contractelor cu prestatorii specializați (contractul în sine, monitorizarea validității autorizărilor prestatorului, plasarea comenzilor de ridicare a deșeurilor, monitorizarea performanței acestora în prestarea serviciului contractat, decontările aferente cantităților predate);
- administrarea datelor (documentarea corespunzătoare a predării-primirii, capturarea informațiilor primare în evidențele de lucru, consolidarea raportărilor lunare și anuale, depunerea raportărilor cantitative la autoritățile de mediu).



Republica Română
din SRII



Centrul de Democrație SMART



Programul de Dezvoltare Regională din cadrul
Planului Național de Dezvoltare Regională



Pentru a pune în aplicare toate aceste categorii de activități, este necesară o resursă financiară, materială și umană, pe care IMM-urile, de cele mai multe ori, nu o au. De asemenea, pentru a recicla un număr mai mare de deșeuri ar trebui să existe o educație a antreprenorilor, angajaților și cetățenilor, în această direcție și o corectitudine a firmelor ce colectează deșeuri.

criterii

Până în 2025, cel puțin 55% din deșeurile municipale (din gospodării și de la companii) trebuie reciclate. Ținta va crește la 60% până în 2030 și la 65% până în 2035. Un procent de 65% din ambalaje vor trebui reciclate până în 2025 (și de 70% până în 2030). Ținte separate sunt specificate pentru diferite ambalaje, cum ar fi hârtia, cartonul, plasticul, sticla, metalul și lemnul. Depozitarea deșeurilor va deveni o excepție. Textilele și deșeurile toxice din gospodării vor fi colectate separat, începând cu 2025. Din 2024, deșeurile biodegradabile vor fi colectate fie separat, fie reciclate acasă prin compost.

Recomandare

Pentru ca și în România să se implementeze aceste măsuri, ar trebui să se dezvolte servicii în acest domeniu, iar statul român ar trebui să acorde facilități fiscale celor ce doresc să se dezvolte în această direcție și să creeze campanii de informare și educație a cetățenilor. De asemenea, statul român ar putea să acorde facilități fiscale suplimentare antreprenorilor ce utilizează deșeurile reciclabile pentru crearea unor noi produse.

Cu stimă,

Iulian Cazacu, Președinte

Asociația Centru de Dezvoltare SMART

